

<http://www.geojournals.cn/georev/ch/index.aspx>

消息报道

学会会讯

各省地质学会纷纷恢复组织并积极开展学术活动

为了贯彻全国科学大会精神，加强国内外学术交流，迅速提高我国地质科学技术水平，从各方面调动地质界科技人员的积极性，更好地为实现四个现代化服务，为提高全民族的科学文化水平服务。中国地质学会从1978年3月恢复了活动，并通知各省、市、自治区地质学会也将学术活动开展起来。现将了解的各省、市、自治区活动情况汇总如下，以便互通情况，相互促进。

一、地方学会恢复健全组织工作情况

中国地质学会于一九七八年四月十五日发出“关于恢复中国地质学会各省、市、自治区分会的通知”，多数省、市自治区学会相继恢复了理事会活动。在当科科协和省地质局等有关部门的领导和支持下，大部分学会一面进行组织恢复工作，一边积极开展学术交流和科学普及活动。在加强、健全学会组织工作方面，截至第一季度末，河北、山西、内蒙、江苏、浙江、福建、湖南、广东、云南、甘肃、青海地质学会均对老会员进行了重新登记和新会员的发展工作，并分批造册报中国地质学会备案。

吉林、辽宁、河北、河南、江苏、湖南、广东、广西、云南、北京市等地质学会，召开了年会或会员代表大会，选举产生了新的理事会机构，设置各种学科的专业组或专业委员会，健全了组织，进行了学术交流。湖北、安徽、广西、福建、浙江、宁夏等地质学会分别在五月及六月召开了会员代表大会和学术年会。湖南、四川等学会将在第三与第四季度内召开会员代表大会。

中国地质学会1978年10月召开了三十一届理事扩大会议，酝酿了学会分支机构设立的方案。（本着成熟一个，建立一个的精神，结合各有关专业学术会议的召开，恢复和成立了探矿工程、构造地质、水文地质、岩溶地质、地质力学专业委员会）。一九七九年三月在北京召开了第四次会员代表大会，选出了中国地质学会第三十二届理事会。

二、各省地质学会开展学术交流方面

地方学会除在代表大会和年会中组织学术交流

外，各专业组或专业委员会还组织了不同形式的学术交流活动。

云南省地质学会自恢复活动以来，在省科协的领导下，在省有关部门支持下，半年多来，举办了各种形式和规模的学术报告会十多次。其中，大型报告会四次，参加听讲的专业技术干部达1360余人次。湖南省地质学会组织了“震旦纪水母化石问题的讨论会”，

“地球物理、化学勘探学术报告座谈会”，探矿工程学术报告会，“湖南富铁矿找矿实例和找矿经验交流报告座谈会”等学术活动。

天津市地质学会组织“震旦亚界专题学术报告会”，同时组织到会代表对蓟县震旦纪剖面实地观察，加深了对震旦亚界的认识。

北京市科协和北京市地质学会，共同组织北京市部分中学师生进行“地质旅行”，请专家实地讲解地质科学知识，使参加旅行的师生们开阔了眼界，学到了课本中学不到的地质知识。通过这种活动，激励了青少年热爱地质科学，立下从事地质工作的志向。另外还组织了多次学术交流和普及地质科学知识的报告会，到会听讲人数有1700余人次。

辽宁省地质学会除组办学术交流报告活动外，还组织了“地学科普丛书创作座谈会”，确定的创作题目有：“宇宙中的地球”，“地球的生平”，“化石世界”，“地壳组成的物质”，“活动着的地壳”，“地下宝藏的来历”“地下水的秘密”等十多个。其他省、市、自治区学会亦组织了不同形式和规模的科普活动。

中国地质学会，在一九七八年内经全国科协批准的学术活动已召开的有：第四纪地质与冰川学术会议，岩溶水文地质工程地质讨论会。地下水资源评价方法经验交流会，和中国矿物岩石地球化学学会及中国地球物理学会共同组办的学术交流会议。七九年已召开的第二届全国构造地质学术会议外，还将筹备召开“地下水人工补给经验交流会”，“工程地质学术会议”，“新疆地区第四纪地质与冰川讨论会”，以及与中国煤炭学会联合组织的煤田地质学术交流会”。

一九七九年参加国际间学术交流活动的有：①三月在英国召开的奥陶系—志留系界线工作会议，②五月在美国召开的第九届石炭纪地层和地质会议，③九

月在丹麦召开的白垩系—第三系界线讨论会议，④六月份接待泥盆纪地层分会代表团访华活动。

中国地质学会秘书处

1979年6月15日

附 通 知

一、(会讯)是学会会员自己的园地，它主要反映本会及各地方学会的组织情况，国内外学术交流情况，科普工作，中国科协重要会议及其精神，会员建

设与意见等。各省、市(区)地质学会在组织各种学术活动后，希望写一简报或小结寄中国地质学会，以便交流，并希望得到各方面和各地会员的积极支持！

二、各省、市(区)地质学会新、老会员登记名册及理事会名册请复制一份寄地质学会秘书处，以便立档。

三、关于会员证根据中国科协(79)科协发办字56号文精神会员证待全国科协统一规格后，印发。